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Femeia română.
— Articol trimis din afară. —*)

I Luptele noastre cu stăpânitoiii 
^acestei ţâri au deviat deja de mult 
din făgaşul unor zvârccliri pur poli
tice, şi vedem cu regret, că să apro
pie —> şi nu din vina noastră — 
zi de zi tot nai mult de firea u- 
ior lupte de rassă, lupte, cari cer 
încordarea tuturor puterilor noa
stre, înşiruirea tuturor, ce s’au năs
cut şi poartă Dumele de Român, în 
rândul luptătorilor, căci r umai aşa 
ne putem apăra cu succes, numai 
aşa ne putem asigura esistenţa na
ţională.

Dacă căutăm în rândurile lup
tătorilor noştrii femeia română, atât 
de mult lăudată pe vremuri — în 
moda toastelor, când cu o răsuflare 
dam gata pe Divul Traian, M hai 
Viteazul şi femeia română — ne va 

, izbi foarte dureros far tul, că femeia 
română tiu numai că stă passivă 
în luptele noastre, ci în multe caşuri 
şi de multe ori e de a dreptul un 
element distructiv. E grea acuza, dar 
o ridic cu conştiinţa liniştită, căci e 

[rezultatul unor observări făcute ani 
[de-a-iâadui.
^ ..... Ca lămurire! Nu cer ca femeia 
română să fie oJeanne d’Arc, nici o 

i Charlotte Corday. Ma închin înain- 
I tea neînfrântului sentiment naţional 
! al d-nei Anuţa Viad, cu modesta 
observare însă, că poate nu e locul 
lemeii în toiul luptelor cu jandarmii 
şi cu forţa biutaîă !

Are femeia română terene de 
; activitate atât de largi şi multe, 
aude durere nu s’a făcut şi nu să 
face aproape nitric, încât cu drept 
cuvânt te revolţi. Ca soţie, ca ma
mă, ca damă de societate, ca po- 
văţuitoarea surorilor ei dela sate, a

*) Dăm acest articol, cu observarea că deşi 
relele sociale semnalate îu el, nu sunt tocmai ge
nerale, dar sunt destul de lăţite în societatea 
noastră. — Red.

ţărancelor, ce sunt în multe locuri 
rămase foarte îndărăpt, în ce pri
veşte cultura, ca păstrătoare şi cul^ 
tivătoare a obiceiurilor şi artelor 
noastre naţionale e tc , — iată tot 
atâtea terene, unde cu durere cons
tatăm că sa simte lipsa de activi
tate intensivă. Tocmai aici avem 
lipsă de femeie, ca o soaţă luptătoare 
şi tocmai aici nu o vedem, căci 
acele puţine escepţiuni onorabile, ce 
sunt, nu pot fi luate în seamă fată 
cu numărul acum destul de conside
rabil al păturei noastre intelectuale.

Din mila Măriei Sale Apponyi 
am rămas din cei doi factori impor
tanţi pentru creşterea naţională — 
şcoala şi familia —abia numai cu fa
milia Poporul nu’i pierdem, dar vom 
pierde inteliginţa, un proces, pe 
care l’a mai îndurat năcâjitul nostru 
neam. 0 vom pierde, dacă creş
terea în familie şi spiritul familiilor 
va ii ca şi până acum. Durere, că 
sunt puţ ne presemnele unei schim
bări îo mai biî e. Damele noastre, 
să vede n’au timp de a cultiva spi
ritul naţional în familie, de a planta 
sentimente puternice naţionale şi 
religioase în copii, iar’ bărbaţii, las’ 
că nici nu’s atât competenţi, dar 
n’au nici timpul fizic.

Pătura noastră intelectuala, care 
să zicem de cel puţin o generaţie 
încoace nu s-a premenit cu sânge 
proaspăt dela ţeară, degenerează vă
zând cu ochii. Copii puţini şi aceia 
cu firi şovăielnice, fără sentimente 
hotărâte sau de-adreptul incolore în 
ce priveşte neamul şi biserica, carac
tere adese-ori eatilinare, figuri cu
rioase chiar şi din punct de vedere 
fizic, iată o icoană, care cuprinde 
toate criteriile unei degenerări. E 
poate dureroasă, poate chiar dură 
această constatare, dar după convin
gerea mea, e adevărată.

Urmările... Cuconiţe, cari n’au 
habar de eleganţa lini bei noastre, de 
frumuseţile obiceiurilor şi artelor 
noastre naţionale, vorbesc Jimba stră

ina uzitată în ţinutul respectiv, a- 
leargă şi admiră tot ce e străin, des- 
preţuind eHi al nostru. Tineret, [care 
nu ştie'de sbuciumările seculare ale 
neamului nostru, care n’are ideie de 
o literatură şi cultură naţională, ba 
— am văzut şi de acestea — cola
borează la ziare — şi politice şi be
letristice — străine, din motivul, că 
nu mai ştie simţi şi scrie româneşte. 
Aceste sunt însă numai urmări a 
unor pilde date de mamă şi care fi
reşte n’a avut simţul de româncă să 
planteze în sufletul neatins încă al 
copilului acele sentimente puternice 
naţionale şi religioase, cari tocmai 
fiind plantate de mamă şi în suflet 
de copil, nu să şterg decât cu 
moartea.

In loc ca femeile noastre să 
crească şi tineretul eşit din liniştea 
satelor, încunjurându să astfel cu un 
mediu sănătos românesc şi înfluin- 
ţându-1 în mod binefăcător, nobili- 
tând astfel viaţa sufletească a tine
retului eşit din opincă, care în lupta 
amară a vieţii n’a avut ocaziuni de 
acest fel, vedem adese ori contrarul. 
Astfel, între altele, ca să aduc un 
caz, do întrebăm, cu ce drept au in
trare în familiile noastre ofiţeri cehi 
sau leahi sau patrioţi dela honve- 
zime, ortaci cu cei dela Pănade, 
oameni, cari n’au ideie despre neamul 
nostru, despre idealele şi durerile lui, 
oameni, cari de multe oii ne dispre
ţuiesc de-adreptul? In acelaşi timp 
tinărul român trecut prin atâtea nă
cazul i e silit, cu toată diploma lui, 
cu toată ştiinţa lui să-şi omoare vre
mea la familii străine sau în cafe
nele. E un procedeu foarte curios, 
agravat de multe-oii şi prin urmări, 
ca fete rămase nemăritate sau căsă
torii mixte, adecă pierderi atât din 
punct de vedere economic-naţional, 
cât şi social românesc. Această boa
la — militaromania, — a mai con
tenit, ce-i drept, face însă şi acum 
destule ravagii, ca un ce foarte ca
racteristic pentru mentalitatea mul- j

tor femei de-aîe noastre dela o* 
raşe.

Lipsa de simţ naţional şi de 
conştiinţa unei demnităţi naţionale, 
ne va izbi şi mai revoltător, făcând 
o comparaţie Intre simţul naţional şi 
întenzitatea lui ia dama intelec
tuală maghiară şi ia dama română! 
Faţă cu şovinismul nepoţilor lui Ar- 
pad, arma lor cea mai puternică, ar 
trebui să opunem şi noi şovinismul 
nostru naţional, ca un refractor tot 
atât de puternic, dar unde e spri
jinul damelor noastre....?

Această lipsă de sentiment na
ţional mai are şi alte urinări, cari 
invoaivă în sine şi o lipsă surprinză
toare de cultură generală, bă ne în
dreptam puţin privirea asupra vieţei 
sociale din oraşele şi târguşoarele, 
locuite de un număr mai mare de 
intelectuali români. Câte certe, câte 
dezbinări, câte frământări, câtă anar
hie socială, care slăbeşte chiar şi dis
ciplina politică şi dacă căutăm o 
causa movens: In 80 de cazuri la 
sută ne va zimbi maliţiosul: Cherches 
la femmel

Least not least, trebue să fac aici 
amintire şi de luxul damelor noastre, 
care e în aceeaşi măsură ca şi la 
ovrei, ce-şi are şi aici şi acolo — 
pardon — un miros cam de — par
venit !

Lipsa acestei culturi naţionale 
iese şi mai clar la iveală, dacă ur
mărim desvoitarea reuniunilor noas
tre de femei. Una două trăieşte, ce
lelalte dorm sau sunt chiar moar
te. Dela nici una însă n-a por
nit o mişcare mai însemnată cultu
rală sau intelectuală sau artistică. 
Susţinerea unor şcoli nu e fapt în- 
destulitor, e numai un început lău
dabil altcum.

Nici în cadrul reuniunilor, nici 
în afară, o mişcare, uo curent inte
lectual etc. să fie sprijinit şi cultivat 
de femeile noastre, cum s-ar cuveni, 
nu se pomeneşte. Dovadă: Pătura 
intelectuală a unui popor de 3 mi-

[»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

„Dolce far niente!“
Era o zi de toată frumuseţea. Soarele 

parcurse lin trei pătrimi din cslea-i argin
tată şi acuma părea, că stă pe loc, nrâreţ 
şi mândru cu privirea i galeşă, aurie, ui- 
tându se în jos spre pământ, care încă nu 
se deşteptase din amorţeala de amiazi. 
Pretutindeni domnia o lin şto adâncă. Se
ninul azuriu al ceriului lipsit de nori zâm* 
bia ocrotitor. Doar ic>coiea se vedea câ- 
te*un noruleţ gingaş şi uşurel, plutind ca 
nişte îngeraşi cu umeri şi p.cioare goale, 
voind să inspire pace naturei liniştite. 
Frunzele aiborilor de prin grădini şi de 
pe colinele apropiate abia se clătinau, es- 
primând un timid semn de supunere.

, »Eu nu ştiu italieneşte băeţi« zise 
jpfţlţă stănilă colegilor săi, loan Burdia şi 
jkâdu Ciocu, cari erau tolăniţi pe o bancă, 
lltrerupând tăcerea, care le dădea un as
pect de stupiditate şi trândăvie, »«Jar ştiu 
trei cuvinte, pe cari le-am analizat în ul
tima lor analiză: Dolce far mente!«

»Le*aţi şi pus zilnic în practică«, se 
auzi voiea lui Alirrea Roşcovan, care sta 
gânditor lângă bancă, lung t în iarbă.

Glrţă Stănilă, care în faţa colegilor

săi trecea drept filosof, î*i continuă vorbi
rea cu un aer de savant, neluând în seamă 
observarea făcută.

»Avem cuvântul »dolce«, care după 
cum ştiţi se află în toate limbile romanice, 
dolce, dulce, doux ş. a. m. d. Şi pe cât 
pare acest cuvânt de banal, pe atât far
mec şi dulceaţă cuprinde în sine, încât in
voluntar îţi vine să-l tot spui şi să-i în
ghiţi mereu, ba să-ţi lingi şi buzele având 
presimţirea, că mănânci o delicatesă fran
ţuzească, o poama sudică sau alte zahari
cale dulci«.

»Vezi numai, să nu ţi-se piece, ca va 
fi amar apoi, când ţi se va pleca de atâta 
dulceaţă«, îl întrerupse iarăşi Mircea Roş
covan.

Acest complex de idioţii le spuse 
Ghiţă Stănilă cu o sforţare de a face chiar 
şi faţă dulce, schimonosindu şi în mod ca
raghios mutra.

loan Burdia, care suferea de o toro
peală somnoroasă, afară doar când se afla 
la adorata-i masă verde, aţip\se pe jumă
tate, îngh'ţând mereu la delicatese â Ia 
Stănilă.

S.ndu Ciocu, un băiat uscăţiv de-o 
inteligenţă mediocră şi uşuratic privia ne
încrezător, cu ochii-i mici ţi vioi în dunga 
nas ilui iungăreţ şi ascuţit.

»Şt'i că-mi pl2ce, frate Ghiţă« ob

servă Sandu Ciocu. Sunt foarte originale 
esplicările tale filo’ogice, şi mai ales îmi 
place spiritul tău de observaţie, fineţa lui 
şi asociaţia de idei cu ajutorul căreia îi 
atribui cuvântului dolce un gust... un gust 
de poamă sudică. Original!«

loan Burdia auzind iarăşi de poame 
sudice se deşteaptă din aţipeală şi sbieră: 
»Măi să fiţi ai dracului! Nu-mi mai lot 
scormoniţi poftele mele de gurmand prin 
astfel de poame sudice fictive. Mersi de 
astfel de esplicări!

la ascultaţi! Dolce far niente în
seamnă, înseamnă.... ăă... far... ce o fi şi 
aia măi Roşcovane? Ah ! Identic cu româ
nescul »far« şi înseamnă.. înseamnă, e 
dulce a nu face nimic, pe când far vine 
dela facere, fare întregi Mircea Roşcovan 
plictisit de atâta vorbă seacă şi văzând pe 
Stănilă, pe a cărui faţă brută pai’că încre- 
men:se îngâmfarea de când îl lăudase 
Ciocu, pe care îl ţineau de mare critic.

»Lăsaţi-1 pă’la măă, cu vederile lui 
scâlciate şi învech'te; nu-i decât un mo
ralist fiiiştenesc, iar noi suntem băieţi de 
viaţă, mai modornisaţi, bucuroşi c’am scă
pat de obez le chinuitoare ale gimnaziu
lui«, zise Ghiţă Stănilă cu un ton dispre
ţuitor.

»Şi haideţi acum, proclamăm unanim 
de devisă »dolce far niente!«

»Bravo ! Trăiască Stănilă 1 Dolce far 
niente!« sbieră Sandu Ciocu cu vocea*i 
stridentă gesticulând nervos p rn  aer şi 
nebăgând de seamă protestările lui Bur
dia : »Oho domnilor, protestez cu energie 
contra acestui atac la onoarea mea de 
student, contra acestei devise, de a nu 
face nimic, câtă vreme preastimatele cărţi 
— cel mai bun tovarăş al unui student — 
te chiamă cu voce de sirenă, ca să le mai 
răsfoieşti din când în când«. »Ce zici Ghi
ţă«, întrebă Burdia râzând cu hohote, cre
zând, că a făcut o glumă straşnică.

»Haideţi băeţi!« Şi sculându-se trân
davi de pe bancă, plecară pe ici înco'o. 
Roşcovan, care rămăsese încă trântit pe 
iarbă privi lung şi îrgândurat după ei, 
până ce se pierdură in depărtarea plină 
de zăduf. Apoi se scuiâ şi el şi se duse 
mişcat spre casă.

Aci se aşeză la masa de scris, scoase 
caetul, în care obicinuia să scrie zilnic şi 
tăcu cam următoarele însemnări:

S’a susţinut de atâtea ori şi anume 
cu drept, că Românul e om talentat şi po
sede tot atâtea calităţi eminente morale, 
ne mai vorbind de cele ale fisicului. Ei 
bine, dar s’a uitat, că aceasta e un ma
teria! crud şi latent, care pe do o parte 
trebue scormonit, scos la m  ală preci
zat, pe de altă parte insă cult vat cu p. r-
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lioane şi jumătate abia susţine o re
vista literară şi aceea lunară („Lu
ceafărul“, căci sprijinul dat revistei 
din Blaj, e durere, minimal); muzica 
noastră naţională e tocă mai mult în 
grija lăutarilor, decât a pianistelor şi 
cântăreţelor noastre; portul nostru 
naţional a avut intrare la castelul 
Peleş, dar la petrecerile noastre nu, 
sub pretextul scumpetei prea mari, 
(balul „albastru“ de pe vremuri şi 
alte minuni albastre şi roşii, nu sunt 
oare mai scumpe?) ca şi când un 
costum românesc nu poate servi la 
o mulţime d8 ocaziuni etc. etc.

Numi îngădue spaţul, de a 
urma cu şirul lugubru de constatări, 
şi o detaiare a chestiei ar strica 
poate tonului principiar, din care 
motiv omit şi argumentele ad homi- 
nem, fiind şi după zisa străbunilor: 
nomina odiosa.

Cel mai frumos curent cultural 
pornit şi ajuns la înflorire în vre
murile noastre în luminatul Apus 
este fără îndoială feminismul, acel 
curent, care în esenţă nu propagă 
alt-ceva, decât cultivarea serioasă a 
femeii, ridicarea ei pe aceeaşi treaptă 
culturală cu bărbatul, devenindu-i 
astfel ca soţie sau ca prietină de 
principii, o soaţă conştie de luptă în 
vălmăşagul sbuciumărilor pe acest 
pământ

Acest curent îl recomand in a- 
tenţiunea obştei româneşti, ca un 
ideal, ca adecă prin un feminism ro
mânesc să ajungem a vedea fe
meia română la locul ei adevărat, ca 
soaţă conştie de luptă şi de veghe.

Iriarius.

Conferenta interparlamentară, întru
nită în Bruxela, şi-a terminat lucrările. 
Viitorul congres să va ţinea în Roma. 
Intre altele conferenţa a decis să reco
mande statelor acceptarea deriziunilor 
conferenţei din Londra, dela 1908. S-a 
esprimat şi dorinţa, ca taxa postată a 
scrisorilor să se reducă pentru toate ţă
rile la 20 fii. In privinţa aceasta se va 
face o propunere concretă la viitorul 
congres.

Ţarul şi ţarina au sosit la Friedberg. 
Ţarul va avea o întâlnire cu împăratul Wilhelm 
la începutul lunei Octomvrie, în Kronberg sau 
poate în Potsdam. Nu e stabilit însă, că aceasta 
întâlnire se aibă caracter oficios sau privat.

Pedeapsa trădătorului.
Huiduirea şi insultarea lui Mangra în 

Sibiiu.
Primim din Sibiiu dela corespondentul nos

tru următoarea telegramă:

Sibiiu, 3 Sept. 1910. Lui Mangra, 
care se afla aseară la otelul ^Împăratul

Romanilor« la masă în societate de patru 
domni români îi s'a făcut o straşnică de
monstraţie de cătră un grup de ore-o 
două-zeci tineri, floarea tinerimei române 
din Sibiiu. Huiduit şi scuipat Mangra a 
fost silit să părăsească localul. E  intere
sant, că la plecare nici soţii săi dela masă 
nu au aflat de bine să-l mai petreacă ci 
l-au lăsat în nădejdea tinerimei, care cu 
grozave insulte şi flueraiuri ba urmărit 
până la treptele hotelului.

Cor.
Aceasta să fie răsplata tuturor, cari 

îşi necinstesc neamul şi lucră în contra 
intereselor adevărate ale poporului ro
mânesc !

Adunarea „Asociaţiunii“.
— Convocare. i

In sensul §§-lor 23 şi 25 din 
statute, membrii „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura po
porului românil se convoacă Ia

adunarea generală ordinară
în Dej, în zilele de 18 şi 19 Septem
vrie n. 1910.

Programul adunării:
Ş e d i n ţ a  I.

Duminecă, în 18 Sept. n,.la orele 10y 2 a. m.
Ordinea de z i :

1. Deschiderea adunării generale.
2. Înscrierea delegaţilor prezenţi ai 

despărţămintelor.
3. Raportul general al comitetului 

central.
4. Alegerea comisiilor pentru: a) e- 

xaminarea raportului generai; b) ce uşura
rea socotelilor anului 1909 şi a proiectului 
de budget pe anul 1911; c) înscrierea mem
brilor.

5. Alegerea unei comisii pentru can- 
didarea prezidentului, vice-prezidentului şi 
a membrilor comitetului central pe un nou 
period de trei ani.

6. Prezintarea eventualelor propu
neri.*)

7. Conferinţa d-lui Dr. E, Dăianu de
spre Vasile L Baron Popp.

Ş e d i n ţ a  II.

Luni în 19 Sept. n. la oarele 10 a. m.
Ordinea de zi:

1. Raportul comisiei pentru examina
rea raportului general şi propunerile aces
tei comisii: a) adunarea generală să ia 
act cu aprobare de cuprinsul raportului 
general al comitetului central; b) să deie 
expresie durerii sale pentru pierderea mem
brilor decedaţi dela ultima adunare gene
rală încoace ; c) să aleagă pe d-1 V. Stro- 
escu de membru onorar al Asociaţiunii ;
d) alte propuneri ale comisiei examină-

*) Eventualele propuneri au să fie înaintate, 
în scris, prezidiului „Asociaţiunii“ (Sibiiu, str. Şa- 
guna, Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea ge
nerală.

toare în legătură cu raportul general al 
comitetului central.

2. Raportul comisiei pentru censura- 
rea socotelilor pe anul 1909 a proiectului 
de budget pe anul 1911 şi propunerile a- 
cestei comisii: a) adunarea generală să 
aprobe darea de samă a comitetului cen
tral despre gestiunea financiară a anului 
1909 şi să deie comitetului central absolu- 
tor pe anul 1911; c) alte propuneri ale 
comisiei examinătoare.

3. Raportul comisiei pentru înscrie
rea de membrii.

4. Alegerea prezidentului, vice-prezi
dentului, şi a membrilor comitetului cen
tral pe un nou period de trei ani.

5. Fixarea locului pentru adunarea 
generală viitoare.

6. Dispoziţii pentru verificarea proce
sului verbal.

7. închiderea adunării generale.
Sibiiu, din şedinţa comitetului 

central al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român“, ţinută la 17 August 1910.

losif Sterca Şuluţu m. p.,
prezident.

Oct. C. Tăslăuanu,
secretar.

Dela serbările din Reghin.
Braşov, 3 Sept. n. 1910.

II.
In cele 3 zile petrecute în Reghin 

ne-a atins în mod plăcut îndeosebi larga 
ospitalitate şi dragostea frăţească, cu cari 
am fost întâmpinaţi noi oaspeţii. Această 
primire ne a surprins întrucât-va, fiindcă 
ne temeam ca nu cumva deosebirile de 
vederi politice şi mizeriile noastre confesi
onale, cari există între puţinele familii frun
taşe din Reghin, să zădărnicească o cola
borare comună a intelectualilor d u Reghin 
ia aceste serbări culturale şi îndeosebi la 
primirea oaspeţilor. Ca şi multe alte cen
tre mai nrci astiel şi Reghinul sufere, du
rere, de aceste păcate »tradiţionale« ro
mâneşti, cari stânjenesc orice acţiune sa
lutară comună românească.

Spre lauda fruntaşfior Reghineni tre- 
bue să spun însă, că din aceste păgubi
toare supărări şi chiar duşmănii locale, 
noi oaspeţii cel puţin, n’am observat ni
mica. Totul s’a desfăşurat în cea mai de
plină armonie şi dragoste, ca şi când ne
am afla în mijlocul celei mai consolidate 
societăţi româneşti.

Amintesc cu plăcere frumoasa ospi
talitate şi dragoste, care s’a arătat oaspe
ţilor cu deosebire din partea distinse or 
lamilii: loan Popescu, losif Popescu, Dr. 
Har şa, Marin ovici şi S. Bnrbu, la care au 
fost încvartiraţi şi invitaţi la mese mem
brii comitetului şi alţi numeroşi oaspeţi. 
Pe noi reprezentanţii ziarelor şi îndeosebi 
pe redactorii »Gazetei« şi »Tribunei« ne a 
surprins afabilitatea d-lui advocat Harşa, 
care cu drept cuvânt putea fi supărat pe 
noi pentru atacurile, cari îi s’au adresat 
în timpul din urmă prin ziarele noastre 

I pentru atitudinea sa la recentele alegeri 
şi la serbările aranjate în onoarea fişpa- 
nului comitatului Oşorb6iului, Eiosdy. D-1 
adv. Harşia s’a iidicat însă peste chestiile 
mărunte ale politicei militante dela ordinea

zilei şi prin contactul nostru cu dânsul 
s’au lămurit multe lucruri, despre cari noi, 
cei din depărtări mai mari, n’am fost pe 
deplin lămuriţi, ba am fost chiar duşi în 
eroare. Constat aceasta cu satisfacţie pen
tru rehabilitarea d-lui Dr. Hirşia în faţa 
opiniei publice, care prin corespondentele 1 
publicate a fost în multe privinţe duşi îir 
eroare.

Cu o viuă plăcere trebue să mai a- 
mintesc şi primirea prietinească ce ni s’a 
făcut din partea d-Ior: protopop Ariton 
Popa, Dr. E. Truţia, Aurel, Emil şi Mihail 
Marino vi ci, Iuliu Maior şi stud. I. Popescu. " 
Toţi ne-au primit şi condus în timpul ce
lor 3 zile cu o rară dragoste, serviodu-ne 
cu espiicări şi lămuriri.

Pe cât de afabilă a fost primirea fra
ţilor şi familiilor române din Reghin, pe 
atât de duşmănoasă a fost atitudinea ma
ghiarilor şi în deosebi cea a pressei ma
ghiare opoziţionale din Târgul Murăşului, 
Iată între altele cura comentează două din 
aceste ziare serbările noastre culturale:

Ziarul »Székely Ellenzéke de Marţi 
perie sub marca »Mulţumită fişpanulu Erős- 
ny faţă de valahi« următoarele:

»Deja de 3 zile ţine în Reghin demon
straţia naţionalităţii valahe. Eri s’au prins 
deja la joc în pavilonul din parcul oraşu
lui, pe al cărui acoperiş era arborat un 
straşnic steag tricolor, iar întreg pavilonul 
a fost decorat cu tricolorul valach. Şi ast
fel au jucat sub conducerea lui Harşia Ioanţ 
care, precum se ştie, este frate de cruce 
cu fişpanul Erösdy. Noi credem, că pentru 
această prietinie n’a voit să vadă nici gen- 
darmeria, dar nici poliţia această demons
traţie naţională obraznică. Sau poate chiar 
la un ordin mai înalt n’au voit să vadă 
nimic. In curând însă se va face lumină, 
căci s’a făcut arătare la ministrul de in
terne«.

Din un alt ziar opoziţional *Elle- 
nör« tot din Târgul Murăşului cităm 
următoarea floricea:

»...Sub steag naţional românesc şi între 
cântece naţionale româneşti au tăbărât ia 
oraş şi prin costumele lor naţionale ro
mâneşti bătătoare la ochi ş : prin zbierete 
de nedescris au demonstrat în contra Ma- 
gbiarimei...«

Câte cuvinte atâtea minciuni sfrun
tate şi denunţări mizerabile! Toate serbăm 
riie au decurs în cea mai mare ordine şP* 
fără nici un ascuţiş demonstrativ. Dar ( 
despre aceasta în numărul viitor, când voi 
analiza niţel şi mentalitatea scribilor ko- 
sutişti.

,1

Austro-Ungaria şi Italia.
\întrevederea dela Salzburg şi Ischl.

Eri a fost primit în audienţă de Maj 
Sa ministrul de externe al Italiei di San 
Giuliano. Cu ocazia acestei audienţe minis
trul Italiei a remis Maj. Sale o scrisoare 
autografa a regelui italiei, datată din 18 
August, prin care regele Victor Emanuel 
reînoia călduros felicitările transmise de 
curând telegrafic eu ocaziunea aniversărei 
de 80 de ani a împăratului Francisc losif,

severanţă şi tot-deodată condus pe calea 
desvoltăriî potrivite şi prielnice.

Ţăranul român, va să zică este un 
accumulator de calităţi eminenta. Şi de 
oare-ce cei mai mulţi români inteligenţi 
sânt fii de ţărani, ei păşesc în lume cu o 
comoară bogată de însuşiri frumoase, însă 
neprelucrate, parte din lipsă de timp, parte 
insă, şi asta e bine de însemnat, basat pe 
talentul tradiţional al Românului, din cauza 
unei nepăsări generale trutaşe, faţă de tot 
ce recere muncă, osteneală şi perseve- 
ranţă.

Talentul, sau spunem aplicaţia unui 
om, în primul stadiu al desvoitării sale e 
o forţă sau energie cu diferite nuanţări, 
dintre cari una, de regulă cea mai morală 
© cea mai intensivă, gata să delăture pe 
celelalte, cnstaiizându-se însă numai în ca
sai unei cultivări necontenite. Astfel lip
sind această cultivare, talentul îşi pierde 
calea sa adevărată, se desvoaltă in direc
ţiuni, greşite si degenerează cu totul.

De .aci dem avem atâtea existenţe 
deraiate, mai qu, sşamă în tineretul ros- 
iru. -In’loc ^a d-evină .pationaiist bun, de
vine govinist )?au. renegat, m loc de om 
politic cinstit,, oportunist şi vânător de in
terese personale« in loc (j® artist, vaga
bond îngâmfat, în Joc 4e om de caracter 
firm, devine un guraliv. Ţ<?t astfel putem

observa în loc de vitejie, sălbătăcie, în loc 
de severitate, duritate, în loc de bunătate 
şi blândeţe, prostie, in loc de precauţiune, 
nechibzuinţă, în loc de moralitate, imora
litate sau ascetism, în loc de bun simţ şi 
tact, necioplire, iară purtarea socială e 
stângace, ridicolă sau exagerată*

Cu aceste cuvinte, puse condeiul din 
mână şi se trânti pe canapea*; având sa
tisfacţia în suflet de a fi simţit şi azi, un 
moment măcar sincer pentru naţiune, în 
interesul căreia luptă, trăind.

Trecură zile de când Mircea nu mai 
vorbise cu tovarăşii săi.

Intr’o zi, caldă şi frumoasă ca aceea) 
când îi întâlnise pentru ultima oară, eşi 
Mircea după amiazi la plimbire, după-ce 
lucrase trei oare necontenit la masa de 
scris. Făcând o cursă prin oraş, observă 
de-odatâ, că se ’ntunecâ şi privind în sus 
văzu nori negri grei de ploaie, târându-se 
a lene, ţrin văzduhul înfiorat. Abia tre
cură câte-va clipe, şi stropi mari, cari că
deau în sunetul lor apari, răriţi pe asfalt, 
împrăştiau mulţimea de pe străzi. El încă 
se refugie sub o poartă, care îi era mai 
aproape

In timpul acesta clica noastră de trei, 
Stăniiă, Burdia şi Giocu se aflau, ca de 
obicei în odăiţa unei cârciume vechi şi 
părăginlte ia jocul de cărţi, Toomai se is-

case o gălăgie marc, încăerându-se Burdia 
cu Giocu din cauza unei regule de joc, 
când deodată Mircea Roşcovan, care dete 
cu socoteala, că se află tocmai sub poarta 
cârciumei cu pricina, întră brusc şi serios 
în odaie, in prima clipă păreau cam ne
plăcut surprinşi, iar apoi încetând pe ne
simţite de a mai juca, urmă ca prin mi
nune linişte, ca şi când le-ar fi şoptit con
ştiinţa lor, că acum e Roşcovan la rând 
să le vorbească.

Acesta se opri înaintea uşii, şi stând 
nemişcat, înalt cum era şi cu faţa mar
cată şi sinceră, grăi următoarele:

»Aceasta-i viaţa voastră, cu care vă 
fă liţi! Voi oameni inteligenţi, moderni, vii
torii stegari ai naţiunei! Nu vedeţi voi, că 
aceasta nu e viaţă, ci e cel mai de rând 
fel de vegetare ! ?«

„Aci în această4peşteră murdară vă 
pierdeţi bani, sănătate şi timpul...« „Ei 
timpul acesta nemernic, care ne «.rata cu 
atâta cruzime năcazurile poporului nostru, 
t mpul acesta uoar vreai să-l omorâm«, 
intercalâ Giuţâ Stăniiă cu un aer de iot 
grav.

»Dar pentru Dumnezeu«, continuă 
Roşcovan, »omorându-vă timpul vă omo
râţi pe voi înşi-vă, vă degradaţi viaţa la 
o vegetare ordinară, iar pe voi vă tăceţi

criminalii celei mai înalte şi sublime dem
nităţi omeneşti!!«

»Căci în tiu.p trăieşte omul! Cine l’a 
folosit mai mult. acela a trăit mai mult, 
cine l’a folosit mai bine, acela a trăit mai 
bine, cine l’a folosit mai intensiv, acela a 
trăit mai intensiv. Şi această din urmă e 
»viaţă« 1 O luptă neîntreruptă înainte, după 
ideal!! Aceasta e singura concepţie de 
viaţă pentru orice român, mai ales în a- 
ceste zile de grea cercare“.

Câteva clipe rămăseseră cu toţii ca 
înmărmuriţi pe loc, pe când viscolul de 
afară gemea turtunatlc şi privia amenin
ţător prin ferestruia scundă din fundul 
odăii. Tuna şi fulgera.

In această situaţie îi găsi chelnăriţă 
care întră nechemată şi mirată în odaie 
Cu toţii îşi achitară consumaţia şi dupâ-ce 
mai încetese ploaia, se despărţiră mormă* 
ind, care încătrău.

Nu ştiu de se mai duseră Stăsfîv! 
Burdia şi Ciocu şi ceilalţi pe-acolo, dar>a r 
zisem, că snracul jidan dela cârciumi 
„Dolce“, cum i-au pus numele, şi-a anun* 
ţat falimentul.

Idei
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asigurând pe aliatul său de sentimentele 
sale cele mai amicale. După audienţă Maj. 
Sa a trimis regelui Victor Bmanuel o te 
legramă mulţumindu-i pentru această scri
soare şi rugând pe aliatul său să creadă, 

împărtăşeşte în modul cel mai 'cordial 
' sentimentele sale de sinceră pretinie şi a* 

Iiantă. Împăratul a adăogat că este în mod 
special mulţumit că a putut primi pe e- 
minentul bărbat de stat marchizul di San 

| Giuliano.
I ^  *

Despre întrevederea miniştrilor Aeh
renthal şi San-Giuliano, s’a dat următorul 
comunicat oficios:

| Călătoria întreprinsă de marchizul di 
| San-Giuliano la Ischl, spre a se prezintă 
[ Împăratului rege Prancisc Iosif precum şi 

întrevederea avută de ministrul de exter
ne al Italiei cu contele Aehrenthal la Salz- 
burg, sunt o nouă dovadă de legăturile 
amicale şi de reciprocă încredere între I- 
tâlia şi Austro-Ungaria.

întrevederea între aceşti doi bărbaţi 
de stat le-a dat putinţa să aibă un schimb 
•de vederi cu privire la relaţ'unile reeşind 
din alianţa statelor lor şi cu privire la si- 
tuaţiunea generală din Europa precum şi 
cu privire la starea de lucruri din orien

t u l  apropiat.
in judecarea acestor chestiuni s’a do

vedit o fericită concordanţă de păreri. Ţin
ta ambelor cabinete este îndreptată înainte 
de toate spre menţinerea păcei şi statului 
<juo. Se nădăjdueşte în special consolidarea 
Turciei prin noul regim şi pe de altă par
te cele două monarchii aliate vor continua 
să acorde simpatia lor prosperităţii state
lor balcanice.

*
Referitor la această întrevedere mai 

avem următoarele informaţii:
Corespondentul din Salzburg al zia

rului »Tribuna« din Roma anunţă urmă
toarele despre întrevederea dintre contele 
Aehrenthal şi San Giuliano.

După ce aceşti doi bărbaţi de stat 
s’au consulta*, principele Avarna a între
bat pe San GiuJiano ce impresie i-a făcut 

I această întrevedere.
|  San Giuliano i-a răspuns tare, ca să 

audă şi cei de ia ţă : »Mă simt foarte sa- 
, tistăcuU.

»Popolo Romano« scriind despre în
trevedere, zice:

Primirea lui San Giuliano la Salzburg 
satisface populaţia italiană şi crede că în 
viitor nu se vor mai întâmpla incidente 
la graniţă.

Ziarul termină aşa: Tripla alianţă 
•este o perlă foarte scumpă pentru Italia 
şi nu se va renunţa la ea nici odată.ŞTIRI.

— 21 August v.

In memoria iui Traian H Pop. Un
prietin al »Gazetei« şi al regretatului nos
tru redactor de pe vremuri Traian H. Pop 

*.oe scrie următoarele :

Şard, 28 August.
întâmplător mă aflam în Şard, când 

se sfinţea monumentul fostului redactor 
Traian H. Pop. Din acest prilegiu am şi 
improvizat următoarele versuri, pe cari, 
dacă le aflaţi de bune, Vă rog să le pu
blicaţi :

In Cimitir.
Pe o cru ce :
„Omul e o taină, viaţa lui un vis 
Sufletelor blânde cerul e deschis“.

In cimitirul plin cu cruci 
O ’ntreagă zi am petrecut 
Şi stând la sfat cu cei ce nu-s 
„Un vis din viaţă mi-am făcut“.

Priveam la crucile îmbrăcate 
Cu înnegrită haină ;
Citii din slove aurite:
„Că viaţa e o taina“.

:S"' Citii apoi şi mai departe,
A- Că viaţa toată e un vis

Şi că „la cei drepţi şi cucernici 
Cerul li-i pururea deschis“.

Moş- Ursan.

0 furtună Straşnică S’a deslănţuit eri 
asupra comitatului Clujului, pricinuind 
pagube foarte mari. Apele Someşului au

inundat numeroase comune, surpând case 
şi ducând cu sine vitele oamenilor. In 
comuna Borşa s’au surpat 70 case, rănind 
numeroşi ţărani. După o ştire mai nouă 
s’a iscat în Borşa şi un mare incendiu 
Linia telegrafică, telefonică şi circulaţiunea 
trenurilor e deasemenea întreruptă. S’au 
trimis Ia faţa locului ajutoare. Mari fur
tuni se semnalează şi din Seghedin, Sa- 
badca, Târgu-Mureşului şi Kecskemet, 
unde trăsnetul a ucis o familie de 4 
oameni.

întinderea holerei. După telegramele
din Petersburg, în guvernământul Cher- 
son s’au îmbolnăvit de holeră în ultimele 
3 zile 30.000 persoane, dintre cari au 
murit 3.000. In guvernământul Pultava 
s’au îmbolnăvit 249 şi au murit 120; în 
guvernământul Charcov, s’au îmbolnăvit 
3284 şi au murit 1485. La Odessa sunt 
500 bolnavi şi 270 morţi.

Autorităţile americane au dat ordin, 
ca toate vapoarele, cari sosesc din Italia, 
Germania şi Rusia să fie desinfectate.

In Berlin au fost internaţi alaltăeri 
în spital mai mulţi bolnavi, cari prezintau 
simptomele holerei. Unul dintre aceştia, 
muncitorul Paul Friederich a şi murit în 
spital. Rezultatele autopsiei încă nu s’au 
dat publicităţei.

In ultimele 24 oare au fost in jude
ţele contaminate din Italia 25 cazuri de 
holeră şi 13 decese.

In viiaetul Erzerum in zilele de 29 
şi 30 August au fost 12 cazuri de holeră 
şi 13 decese.

O telegramă din Mohacs anunţă: 
Medicii au constatat că individul Schinidt- 
bauer a încetat din viaţă de holeră az a- 
tică. Agitaţia poporaţiunei e mare.

Suspendarea concentrărilor armatei
române. Faţă de iminentul pericol al ho
lerei şi ai lipsei de braţe, d-i general Crăi- 
niceanu, ministru de război a dat un or
din circular prin marele stat major ai ar
matei cătră corpurile de armată, prin 
care le pune în vedere să desconcentreze 
pe rezervişti pe ziua de 21 August v. în 
ioc de 31 August, după cum era hotărât 
la început. Acest ordin a fost comunicat 
corpurilor de trupă, aşa că astăzi Sâm
bătă, toţi rezerviştii vor fi desconcentraţi.

Circulaţiunea străinilor în Braşov în 
luna August In luna trecută au petrecut 
în Braşov următorii s tră in i: Din Africa 2, 
America 19, Austria 144, Azia 2, Bosnia 1, 
Bulgaria 15, Englitera 4, Francia 8, Ger
mania 110, Italia 5, Olanda 4, România 
1217, Rus'a 3, Turcia 15 şi din Ungaria 
978. In suma to tală : 2527 oaspeţi străini. 
Dintre aceştia au locuit în hotel Calul alb 
17, Central 367, Continental 593, Europa 
485, Grand 222, la lobi Strada Neagră 12, 
Mielul Alb 136, Villa Kertsch 37, Metro- 
pol 76, Pară 112, Predeal 10 şi in case 
particulare 460.

Arestarea unui conductor boţ dela c. 
f. ungare. In urma unui denunţ a fost a- 
restat Iosef Szathmâry, conductoi şef la 
căile ferate ungare. Fâcându-se o anchetă 
s’a constatat, că ani de-aiândul el a des
făcut sistematic cu chei falşe cuferele şi 
gentele călătorilor. Făcândui-se o perchi- 
ziţie la domiciliu, au fost găsite mai multe 
bijuterii şi recipise ale caselor de amanet. 
Prin manipulaţiunile acestea dânsul ş -a 
făcut o avere frumoasă.

Procesul pentru inelul sigil ai lui
RadU'Vodă. Astăzi se încep în Budapesta 
desbaterile procesului în chestia inelului 
sigil al voevodului român Radu. Se ştie, 
că acest inel a fost confiscat de cătră ser
gentul de jandarmi Oiah, din Ujpest, dela 
giuvaergiul Kuiz d:n Budapesta, sub pre
text, că dânsul l’a iurat şi apoi l’a vân
dut. In procesul acesta milionarul Szemere 
este acuzat ca complice, de oare-ce a cum
părat inelul cu 8000 coroane dela jandar
mul Olab.

Reuniunea femeilor rom. din Făgăraş.
Ni se scrie: Sub Nr. 102630/910 ministrul 
de culte a anulat cunoscuta a'egere de 
preşedintă a d-nei A. Pcpcnad şi a secre
tarului N. Borzea, ca iăcută cu femei 
nemembre şi a ordonat alegere nouă, ce 
are să se efectuiască de cătră vechi;e şi 
adevăratele membre ale reuniunei.

Petiesere în Blâjel. Tinerimea română 
din Blăjel (lângă Mediaş), a aranjat în 
ziua de s. Maria (28 Aug.) o petrecere po
porală împreunată cu teatru, predându-se 
piesa »Ruga dela Chiseteu«, care a succes 
peste aşteptare, deşi a fost prima petre
cere de felul acesta în comuna noastră; 
luând în considerare, că c a mai mare 
parte dintre diletanţi ru  numai, că nu au 
mai jucat teatru dar nici n’au mai văzut. 
Descrierea amănunţită însă nu o fac, ci o 
las altei pene mai desteră, amintesc nu

mai atâta că încasările au ajuns cifra de 
151 cor. 20 fii., din cari subtrăgându-să 
spesele, resultă un venit curat de 46 cor. 
80 fll., cari s’au predat în folosul ambelor 
biserici în părţi egale. Au bioevoit a su- 
prasolvi următorii domni: Dr. Romul 
Boila adv. în D.-S.-Mărtin 5 cor., Dr. D. 
Roman adv. în Mediaş 5 cor., N. Frâncu 
preot în Şaroş 2 cor. 60 fii., N. Ticaciu 
preot în Bazna 1 cor. 60 fii., N. Laţiu 
preot în Crâciunelul de jos 80 fii, I. Pleşa 
înv. în Velţ 60 fit, Tlie Armean student 
din Velţ 60 fll, L. Moldovan înv. în Bazna 
60 fii., I. Popeneciu preot loco 2 cor. 60 
fii., Szalma Sândor propr. loco 3 cor. 80 
fi!., Kuti Gyula notar loco 1 cor. 80 fii., I. 
Costea vice-notar loco 2 cor., I. Roman 
jude ioco 1 cor., T. Roman cătană 1 cor., 
I. Gheaja inv. loco 60 fii., Incze Izidor 
comers. 60 fii. — cărora şi pe această 
cale le aducem cea mai mare mulţămită.— 
loan Reu Boitor, casar.

Abatoriile dela frontiera româna. După
cum se ştie convenţia de comerţ dintre 
România şi Austro-Ungaria a fost pusă în 
aplicare. De asemenea se ştie, că în vede
rea aplicărei acestei convenţii, se vor con
strui două abatorii la graniţa dintre Ro
mânia şi Ungaria şi anume unul la T.-Se- 
verin iar altul la Burdujeni, în care se vor 
tăia vitele destinate pentru export. Abato- 
riul dela T.-Severin a fost complect stu
diat de comisiunile mixte respective şi 
planurile definitive întocmite. Pe baza a- 
cestor planuri ministerul agriculturii şi 
domeniilor a dat în antrepriză executarea 
acestor lucrări, atât în ceea-ce priveşte 
clădirea cât şi instalaţiile şi furnizarea 
maşinăriilor necesare. Clădirea în valoare 
de 700834 lei, s’a dat în întreprinderea 
d-!or Şcheler, Paxino şi Pompilian, iar ma- 
şinele şi instalaţiile, s’au împărţit în trei 
loturi şi s’au d a t: lotul I casei Riedinger 
pentru lei 262.003; lotul ai duilea casei 
Beck şi Henkel pentru lei 110.771; iar lo
tul al treilea casei Spies pentru lei 1200. 
Întreaga lucrare va costa suma de 1.074,808 
lei şi se va începe peste două săptămâni. 
Abatorul dela Burdujeni se află încă în 
studiul comisiunei mixte.

Aviz. Li se atrage atenţiunea viri- 
liştilor din comitatul Făgăraşului să-şi 
ananţe până în ziua de 15 Sept. darea 
duplă la oficiul viceşpaiiuliu.

Muzica ia promenadă. Mâne, Dumi
necă la oarele 11 *. m. muzica oraşului 
va cânta la promenada de jos, iar Luni 
la oarele 5 jum. tot acolo.

Caut un Candidat de advocat român 
cu praxă cu începere dela 1 Septemvrie 
1910. Condiţiuni favorabile. Dr. Ilariu Ho- 
drea, advocat Zârneşti.

Avis amatorilor de fotografie- Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tote articolele 
necesare la fotografie, se capetâ la firma, 
A Mol i  k. u. k. Hof-lieferant., Wien ia 
Tuchlaubea 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854 La cerere se tr.mite catalog 
ilustrat cu preţuri.

Voci din public.
Ce* am spus şi scris acuma câţi-va 

ani spre lauda oraşului Braşov ca vil gia- 
tură trehue, cu părere de rău s’o rec
tific.

Şederea noastră în anul acesta ne-a 
fost amărâtă intr-atât, că n’am decât a 
mă plânge. In luna lui Iulie, când am so
sit ne-au primit ploile şi timpul prea re- 
coros (n’a fost vina oraşului, bine înţeles). 
De-abia s’a îndreptat vremea, a început 
asfaltarea străzilor, şi’n speţial strada 
unde am stat (Obere Neugasse) care as
faltate a durat peste opt zile.

Poate m  şi înehipue cineva fumul 
de la opt sobe, înşirate ca o baterie de 
tunuri, în mijlocul strazsi, tocmai înain
tea casei unde starn, şi huetui de ceasuri 
întregi, când să scotea zgura asfaltului 
cu ciocane. Era de înebunit!! In fine, s’a 
terminat ş’acest bucluc. Sobele s-au mutat 
tot mai departe şi Strada Nouă, a fost, 
slavă lui Dumnezeu asfaltată gata. Acuma 
însă, veni culmea displăcerei 1 Mizerabilile 
patine cu rotice'el Cine le-a inventat pe 
aceste, nu-i doresc paradisul'

El a adus, spre nenorocirea nevoilor 
mele, acest sport pe tapet.

Acuma, în timp cât scriu aceste rân
duri n’aud decât rotiţele patinelor între
buinţate de nesuferiţii băieţi sub feres
trele mele, par’că n’ar avea lcc destul şi 
mai departe.. . .  In genere găsesc, că co
pii stau mai mult pe stradă decât în 
casă. Poate că aceasta e o metodă nouă 
de-a-i creşte (!?)

Ce găsesc însă, că e cel mai displă
cut, e, că nu se obsearvă nici cea mai 
mică cruţare faţă de străinii cari vin la 
Braşov. Ara auzit chiar zicând pe mulţi* 
că nu le place când vin prea mulţi stre
ini, fiind-că le scumpesc alimentele de 
trai.

Cred însă, că aceşti streini aduc şi 
oareşicare sumuşoară de bani cu iei. Co
mercianţii din Braşov nu cred să fie de 
aceeaşi părere şi că le aduce nenorocire.

Din contră, am auzit că se plâng 
amar că n’au venit streini ca’n alţi ani. 
Asemenea cred, că toţi acei braşoveni, 
cari au avut camere de dat cu chirie, nu 
sunt de-aceeaşi părere, de oare-ce e o în
lesnire pentru ei, la plata chirielor lor la 
finele anului.

Prin urmare, cred c’ar fi bine dacă 
s’ar lua mai muit în considerare străinii, 
şi nu s’ar cădea să-i depărtezi prin zgo
mot. Eu unul, am fost foarte oemu ţumit 
în anul acesta (al 11-Jea, decând viu cu 
familia mea spre a petrece vacanţiile 
mele) şi promit că »Obere Neugasse« nu 
mă va mai vedea în viitor.

Braşov, 2 Sept 1910.
Un leşan.

Bibl iograf ie .
A apărut revista literară şi artistică 

»Luceafărul« Nr. 17 cu următorul sumar 
bogat şi variat:

I. Borcia, Ileana (poezie). MibailSado- 
veanu, Lacrimile. I. U. Soricu, Iubirea mea 
(poesie). 1. U. Soricu, Populară Bulgărească 
(poezie). Km. Gârleanu, Din lumea celor ce 
nu cuvântă: Floarea lacrimilor. — Maria 
Cuuţan Note de drum (poezie). — Marcel 
O teanu, Căpitanul mau. — V. Cioflec, La 
Sbor (schiţă). —

Dări de seamă : Gh. Panu, Amintiri 
dela „Junimea« din ia ş i; Alexandru Teo
dor Stamatiad, Din trâmbiţe de a u r ; %* 
Conferinţele »Vieţii Nouă« (II Chendi). O- 
n Li for Ghibu, Ziaristica bisericească la Ro
mâni (I. Matei)

Cronică: Comemorarea lui Bunea 
Literatură militară. Cărţi de cetire. Pentru 
biblioteciie şcolare. Gaografia ca ştiinţă. 
Expoziţii etnografice. Întreceri de căluşeri 
— Reviste şi ziare. — Notiţe. — Veselia, 
lumii. Poşta Redacţiei. — Bibliografie*

Ilustraţiuni: Vadul. Comuna natală 
a lui Dr. Aug. Bănea. Casa părintească a 
iui Dr. Aug. Bunea. Casa din Blaj, în care 
a locuit canolficui Bunea. Dr. Aug. Bunea 
absolvent al inst. Propaganda Fide. 4 fo
tografii referitoare la întreceriie de călu
şari din Eiisabetopole.

ULTIME ŞTIRI.
Gini, 3 Sept. Ravagiile pricinuite de 

ruperea denori şir evărsarea Someşu
lui sunt foarte mari. Mai multe co
mune d n jurul Clujului stau sub 
apă.

Oradia^mare, 3 Sept. eh după
amiazi s’a deslănţuit asupra oraşului 
o mare rupere de nori. Mai multe 
străzi stau sub apă.

ISChl, 3 Sept. Ministrul de ex
terne al Italiei marchizul di San Giu- 
liauo a plecat eri la amiazi fiind înso
ţit până la gară de contele d. Aeh
renthal. înainte de a pleca, cei doi 
bărbaţi de stat au avut o lungă con
vorbire.

Bilbao, 3 Sept. Starea de ase
diu a fost proclamată aci, de oarece 
guvernul a fost înştiinţat că greva 
muncitorilor va lua un caracter re
voluţionar,

Londra, 3 Sept. Transatlanticul 
„L’iisitania“ a fost pus Ja carantină, 
de oarece unul din pasagerii vaporu
lui s-a îmbolnăvit, prezintând simp
tom e de holeră.

Proprietar : D r. Aurel Mureşiana.- 
Succesorik

Redactor respond: loan Spuderca.

S e  c a p e t â  p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material tn forma cea mai fru- 
moaşă şi elegante, fason modern neîntrecut
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120 Filiale în toat* oraşele mal IinSTB.-- PR.Hfn Cea mal mare fabrica ieWcâlţa-
marl din ţara şl străinătate. CATAL0ACE ILUSTRATE franco .. . mlnt8 monarcbis. : :

„TURUL“ Societate pe aeţii în TIMIŞOARA.
Cel mai mai mare asortiment de tot felini de ghiete de cea mai bană calitate.

Filiala Braşoiii strada Porţii-

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.
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Preţuri de tot seăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

c o n fe c ţiu n ile  lu c r a te  cu  m âna
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Boleseh
Nr. mă,3- 150. Strada Mihael Weis. Casa Gopony-

* 1 ®
F A R M A C 1 S T IJ L III

A. T IE R K Y
Scutit prin lege — Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.

Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tuse» 
de flegmă, răguşalâ, catar de gâtlej, boale de plămâni, stâr
ci uri de stomach şi alte dureri de storaah, aprinderea tuturor 
organelor iuterne, lipsa de apetit, mistuire greş, mgrăşa e etc. 
Estern la toate dnreriie de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane â.

Alifie de centifolii a farmacistuini

A m i l l t m V  singura veritabilă, de efect surprin- 
I  I s a f - S H  I  z&tor sigur chiar şi la răni vechi, 

■ A  » A i * * * «  A  cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 
picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile slrăine, face 
— adeseori de prisos operaţii dureroase. 2 dose C or* 51*00— 

Să se adreseze la iFARMACIA-INGERUL PROTECTOR a lai A. TIERRY îi Prepia
l â n g ă  R o h t t s e h .  . .Depozit Central la farmacia IOS. i  TOROK, Budapest.Allein echter Balsam

aus der SchutzengeMpolbeke 
des

A.Thierry inPrê rada 
bei Rohitsch Ssuerbroan.

Prafurile-Seidlitz ale lui iO LL
Veritabile numai decă fie-care cutia este prowădută eu marca de 

apărare a Ini A. KIOLL şi cu subscrierea sa.
Prin etectul de lecuire durabilă ai Pralfurilor-Seidlitz <le A. Moli îu contra greutăţi

lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în '’ontva cârceilor şi acretei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţa de ficat, oongestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bele femeesci a luat acest medicament de casă o râs uindire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2-— Fal-uticaţii e se vor 
urmări ne cale judeeătorescă.

Franzbranntwein şi sare a m  Moli.
V e r ita b il  n u n ta i dacă fte-eare sticlă este provăzute cu marca
............ ... i ■ de scutire şi cu plumbul lui A. Slfloll —.. .

F r a n z b r a n n tw e in » ii l  ş l  s a r e a  este forte bine cnnos 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoidină şi reumat sm şi a altor urmări ce reeAalâ. —

Preţui unei cutii originala plnmbate cur. 2.—.

GfelŢ

Săpun do copii a lui y olt.
Cil mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodui cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a peiei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —. tVeţul unei bucăţi cor. —.4 0  b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucstă de săpun, pentru copi; este prevedutâ cu marca de apărare A. Moli.----

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A . M O LLW ien, I. Tnchlanbea 9
c. şi reg. lurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provineiă se efectudzâ dilnic prin rambursă poştală —
La deposite se se ceră anumit preparatele proyecţute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Poposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

Se primesc studenţi. In‘ r6“*4 t"tr,;iiMni
a  I  Mi« I ä  m m » « n  ä  i . I A I r \  Vf vu A A re I- m / \  a  /

In cvartir şi întreţinere. Informaţii se pot 
lua mai de aproape în Strada Castelului 
Nr. 52 lângă Hotel Continental.

1331) 1 - 3

„FOPORUL“
Institut de credit şi n n o i i i  societate pe acţii în LOGOS

C O N C U R 8

Poporul institut de credit şi eco
nomii, societate pe acţii în Logoş 
prin aceasta publică C o n c u r s  pen
tru ocuparea:

a. unui post de fu n c ţ io n a i  
cu salar anual începător de 14. 0 co
roane şi

b. unui post de practicant
cu sa’ar aneal începător de 800 co
roane, în rate Jur are anticipative.

Absolvenţi ai şcoalei comerciale 
superioare, cari au praxa de bancă 
şi posed pre lâ; ga limba română şi 
limbile maghiară şi germână vor fi 
preferiţi.

OlerLle prevăzute cu atestate 
in original sau legaiisate suut de a- 
dresat direcţiunei pâr ă îe 20 Sep- 
temvre a. cit. ear posturile de ocupat 
îu 1 Octomvrie a crt

L u g o s  ia 31 August 1910.
O irecţisinea

Ä «

No. 8353/910,Concurs
Pentru ocuparea locului de al 

doilea practicant de concept la Ma 
g stiatul oraşe:. ejc, deschid prin acea
sta con o urs.

Leafa re-p. venhele împreui-ate 
cu acest post sunt:

Leafa fundamentală anuală 1200 
cor, bani de cvartir anual 150 cor. 
Drept şi la 5 quinquenalii de câte 
50 coloane.

Petenţii au a dovedi, că au de
pus esamenui do stat despre ştiinţele 
de stat cu succes bun şi că posed 
limba germană şi limba maghiară în 
graiu şi îu scris, iară limbi română 
cel puţin in grăia.

Rug&rile tmibiate r-gulat şi pre 
văzute cu documentate necesare sunt 
a nii se prezenta până iu 10 Oc- 
tombre 1910.

Peiiţiunite întârziate nu pot ii 
luate în considerare.

Braşov în 3 Septembrie 1910.
pentru vice-comite:

D r. S e m s e y  A la d á r .
protocolar.

1 - 3

pentru elevii şco delor noastre se află 
în casa d-lui Frâng KJtl din strada 
Romurilor 13. Numeroase odăi ele
gante, şi o frumoasă grădină la dis 
poziţia elevilor.

Amănunte la faţa locului.
1 - 2

Sz. 2/910 urb.Á rosé ii  hirdetmény.
Királyhalma község volt úrbé

resek közbirtokossága eladja af. évi 
szeptember hó 29 én d. e. 10 orakor 
a község házánál tartandó írásbeli 
zártajánlatokkal egybekötött nyilvá
nos szóbeli árverésen a íöldrrüvelés* 
ügyiminiazter urnák 27241/910 sz. a. 
kihasználásra engedélyezett a legelő 
erdő területen levő 2500 drb. tölgy- 
törzsét.

A 2500 drb. tölgytöizs összes 
fatömege szakértő becslés szerint 
5218 tm.3 ebből 1129 tm.3 müfa és 
4( 89 tm3. tűzifa- A becsár 21800 
korona, bánat pénz, 2160 korona, 
mely az árverés kezdete előtt kész* 
péozben vagy óvásbeli képes papit- 
bán IctezendG.

Árverési feltételek helyben és a 
kőhalmi m. kir erdőgondnokí»ágná! 
megtekinthetők.

Királ} halmán, 1910 szeptember
1-én.

Morariu Miklós, 
elrök.

Taflán György.
j z o

VICHY
din sare naturală din isvoare francesa
P A Ş I ILLES-V ICH Y -ETA T 23 pastilla

luate după
masa promovează digestiuaea.

SEL-VICHY-ETAT ^ pnei ^ icphryparare3  

CO M PRIM ES-VICHY-ETAT pentruu preparare
apei aicalică.

Hotel Central
M i\ t

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane in sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con- 
erte, etc. Bucatăt ie renumită. H°sUmranl 
n Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile 

IOSEF WYHANEK, Hotelier

A b on am en te  la

„Gazeta Transilvaniei“
i& pet f .ce ori şi când pe timp mai. 

îndelungat sau lunare.
Administr. «Gazetei T?: ns.“’

Tipogratîa Murăşauu, Braşov


